
最新幼儿园大班手工折纸教案及反思(精
选9篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？以下是小编为大家收集的教案范文，
仅供参考，大家一起来看看吧。

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇一

活动意图：

1.鱼是幼儿生活中常见的动物，幼儿对鱼的外形特征已有足
够的了解。

2.泥工可以锻炼幼儿手指的灵活性、还可丰富幼儿的想象力
和创造力。

活动目标：

1.在观察的基础上让幼儿学习塑造物体的主要特征。

2.巩固团、搓、压、捏等技能。

活动准备：

1.各色的橡皮泥，泥工板，剪刀、蓝色卡纸、牙签。

3.教师制作的范画一副。

活动过程：

（一）开始部分：以儿歌《三条鱼》的律动导入，引起幼儿



活动的兴趣。

（二）基本部分：

1.出示图片，引起兴趣。今天我们班来了一位小客人，是谁
呀？（小鱼）让幼儿进一步感受鱼的特征，并重点引导幼儿
观察鱼的形状、色彩以及身上的花纹等。观察后让幼儿描述
鱼的外形特征。小结：鱼的外形特征主要是身体较大，比较
扁，有尾巴，身上有鱼鳍和鱼鳞。

4.教师示范制作鱼选择一块橡皮泥捏软，做鱼的身体。另选
一样不同颜色的橡皮泥一分为三做鱼的尾鳍，背鳍和腹鳍。
用白色和黑色橡皮泥做鱼眼睛。做鱼的身体时先把泥搓成椭
圆形，再压扁分别贴上尾鳍、背鳍、腹鳍和鱼眼睛。再用不
同颜色的橡皮泥搓成长条做出鱼身上的纹理就可以了。最后
用你喜欢的颜色做出泡泡，用绿颜色做水草。

（三）幼儿制作：

1.今天老师给你们准备了橡皮泥、剪刀、工具、泥工板。你
可以制作与老师不一样的鱼，比比谁的鱼最漂亮，和别人的
不一样。

2.教师巡回指导。

（四）展示、评价作品，结束活动。

将作品摆放在展示台上，师生共同进行评析，鼓励幼儿自己
介绍作品，并评出好作品。

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇二

粽子是端午节必备的食品，对于粽子的形状及特征是幼儿非



常熟悉的。幼儿在欣赏端午节儿歌视频中看到拟人化的粽子，
对其产生了浓厚的兴趣，于是就产生了粽宝宝的一家创意泥
工活动。本次活动幼儿已初步掌握揉、搓、捏、连接、浮雕
等基本手法为前提，结合幼儿爱动手、爱探索的特点，引导
幼儿用彩泥做出不同造型的人物面部形象，锻炼手部的精细
动作，充分体验创作的乐趣。

活动目标

1.学习用团圆、搓、尺子按压、浮雕等技能制作粽子。

2.能大胆想象，借用辅助工具(尺子、塑料刻刀、小棒等)塑
造粽子娃娃的不同形象。

3.乐于在泥工活动中探索使用辅助工具和材料，体验创作的
乐趣。

4.让幼儿体验自主、独立、创造的能力。

5.体验想象创造各种图像的快乐。

活动准备

1.太空泥、泥工板、尺子、展示台、刻刀、小圆棒等工具

2.教学课件

活动建议

小结：端午节的粽子有三角粽、四角粽，都是用粽叶包着糯
米或大枣、花生、肉等辅助材料做成的。

2.欣赏不同形象的粽子娃娃，引导幼儿发现粽子娃娃细节的
制作技能。



(1)依次出示不同造型的粽子娃娃图片，引导幼儿观察讨论糯
米团的制作方法。

小结：三角形的糯米团可以用团圆、搓的技能制作，有棱角
的糯米，可以用尺子按压成平面的'技能制作。

(2)观察粽叶的制作方法，引导幼儿运用尺子按压、刻刀雕刻
的方法制作粽叶。

小结：将绿色的太空泥团一团搓成长条，放在泥工板上，用
尺子将长条压扁，并一端捏尖做成粽叶的尖端，然后用刻刀
画出叶脉。

(3)观粽叶和糯米团的组合方法，引导幼儿制作不同形象的粽
子娃娃。

3.请幼儿大胆想象，制作自己喜欢的粽子娃娃。

(1)鼓励幼儿大胆想象，设计不同形象、不同姿态的粽子娃娃。

(2)鼓励幼儿用各种技能表征粽子娃娃的表情、动作、姿态等
细节。

(3)引导幼儿制作不同形象的粽子娃娃。

4.请幼儿将自己制作的粽子娃娃放在展台，引导幼儿互相欣
赏、交流。

(1)自评：请个别幼儿介绍自己制作的粽子娃娃，引导幼儿讲
清楚自己的制作过程和形象特点。

(2)他评：引导幼儿说出自己喜欢哪个作品?为什么?



幼儿园大班手工折纸教案及反思篇三

1、根据家乡的外形，味道等特征设计包装图案。

2、尝试用各种材质装饰包装盒，体验做手工的快乐。

根据家乡的外形，味道等特征设计包装图案。

尝试用各种材质装饰包装盒，体验做手工的快乐。

特产盒子、教学剪刀、画纸、蜡笔。

1、把特产盒子散放在教室四周(也可以放在不同的地方)。

教师：看看我们教室里多了什么呀?它们是用来做什么的呢?

2、逐一出示包装盒，引导幼儿观察，说说它是装什么特产的。

3、教师：盒子外面要画上里面装的东西的图片，画上去，大
家才知道里面装的是什么。还要在盒子上名字。盒子里如果
是很好吃的东西，要把东西得让让觉得很好吃，如果是很香
的东西，要画得很漂亮，让人感觉到它的香味。

1、幼儿观看书上的盒子， 说说书上的盒子是怎么设计的。

2、教师：书上有很多漂亮的盒子，我们来看看它们是怎么画
的，用了什么颜色。

1、幼儿讨论制作的内容。

教师：我们的家乡有很多特产，想请小朋友来设计盒子，你
想怎么设计呢?(幼儿讨论家乡的特产，并说说自己想设计的
主题。)2、出示材料，介绍材料。

教师：老师这里有空白的纸盒、画笔、剪刀、白乳胶，请小



朋友看挂图上的制图步骤来做漂亮的盒子。小朋友先在白纸
上画团，画好涂上颜色，再把它剪下来，贴在盒子上进行装
饰。

3、幼儿制作盒子。

4、请先制作好的小朋友还可以，通过绘画的形式进行设计我
们瑞金的各种特产包装盒。

把做好的盒子放在教室周围，幼儿学习的时候可以进行欣赏
自己做的盒子。

1、刚才小朋友很认真设计了各种特产的盒子，现在我们一看
哪个小朋友设计的特产盒子最好。

2、幼儿作品，表扬做得好的小朋友。

3、带领幼儿收拾材料。

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇四

1.学习看图剪纸，能沿线剪出火车，并为火车进行装饰。

2.能大胆想象剪出不同外形的火车。

3.知道安全使用剪刀的方法。

4.发展幼儿的观察、分析能力、动手能力。

5.培养幼儿的尝试精神。

【活动准备】

1.大小、颜色不同的稍厚正方形纸、蜡笔、剪刀和厚纸剪的
小圆形、火车轮廓卡2张、胶水、双面胶。



2.火车剪纸范例及制作火车的步骤图(每组1份)。

【活动建议】

1.联系已有经验，引导幼儿交流认识的火车。

请幼儿说说火车的外形特征及用途。如火车的车身像长方形，
车头有圆弧形，方形等。

2.引导幼儿探索，学习看图剪纸。

(1)教师将幼儿分成四组，为每组幼儿提供范例和制作火车的
步骤图，请幼儿观察学习。

(2)指导幼儿学习看图剪火车车身。在教师启发下边看图边操
作：将纸对折，剪去双角，制成火车车身。

(3)指导幼儿学习看图剪火车车头。在教师启发下边看图边操
作：将纸对折，剪去一角，再在三分之一处剪一刀，然后将
后面的三分之一部分向里折叠，制成火车车头。

(4)指导幼儿正确地使用剪刀，并提醒幼儿将纸屑放到指定的
地方。

3.启发幼儿为火车进行装饰。用蜡笔加画车门、车窗，贴上
车轮。用喜欢的颜色为车身涂色，涂色要均匀。

4.激发能力强的幼儿剪贴其他种类的火车。

(1)请幼儿交流还见过什么不同火车?

(2)鼓励幼儿大胆想象，剪贴火车的其他造型的。

5.将幼儿的剪纸作品布置成火车展。



(1)请幼儿欣赏自己和他人的作品，说说这些作品好在哪里。

(2)鼓励创造性强的幼儿，将制作的不同造型火车的方法介绍
给其他幼儿。

【活动延伸】

1.请幼儿在美工区里继续设计剪贴不同造型的火车。

2.将作品放到用积木区搭好的“铁路”上玩“火车开来了”
的游戏。

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇五

1．初步探索并运用对折剪、重叠剪得方法进行剪纸黏贴，表
现老虎的主要特征。

2．通过对重点剪纸部分的练习，探索并学习对折剪、重叠剪
的方法。

3．对剪纸活动有兴趣，体验剪纸的乐趣。

1．画纸、记号笔、铅笔、彩色手工纸、废旧的纸、剪刀、胶
水等。

2．已用对折剪剪好的“王”字，老虎的图片。

1．激发兴趣。

今年的生的小宝宝属什么？请你说说老虎的长的样子。

2. 出示老虎的图片，引导幼儿观察、欣赏。

提问：“你知道老虎最明显的特征是什么吗？”



“老虎身上的花纹一般是由哪两种颜色构成的？花纹像什
么？”

3. 出示已经剪好的“王”字，引导幼儿探索剪得方法。

4．观察老虎其他的部位，想想可以用什么方法来剪。学习重
叠剪的方法。

5．幼儿创作，教师及时进行指导。

（1）提出要求：要用我们刚才学习得方法来剪。

（2）幼儿操作，教师指导。

6．评价与欣赏。

（1）教师请幼儿介绍自己的作品。说一说老虎的哪些部位是
重叠剪，哪些部位是对折剪？

（2）“你觉得用对折剪的方法还可以剪出哪些东西？”

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇六

四个牛奶盒 、剪刀 、双面胶 、彩纸 、瓶子的盖。

1.用剪刀沿盒子的三分之处剪开。

2.用深色彩纸剪出10个圆形做轱辘。

3.将彩色报纸撕下一块用手攒成球。

4.将攒好的小球粘在轱辘上。

5.再粘在盒子车厢的两侧。



6.将彩纸用剪刀剪下四条长条反复的折，再将两端粘上双面
胶，把每节车厢连接在一起。

7.利用双粘胶将剪下来的一个牛奶盒上半部分和第一个“车
厢”粘在一起。

8.将瓶子盖拧下来，利用双面胶粘在“车头”。

9.牛奶小车做好了。

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇七

1.初步探索并运用对折剪、重叠剪得方法进行剪纸黏贴，表
现老虎的主要特征。

2.通过对重点剪纸部分的练习，探索并学习对折剪、重叠剪
的方法。

3.对剪纸活动有兴趣，体验剪纸的乐趣。

1.画纸、记号笔、铅笔、彩色手工纸、废旧的'纸、剪刀、胶
水等。

2.已用对折剪剪好的“王”字，老虎的图片。

1.激发兴趣。

今年的生的小宝宝属什么？请你说说老虎的长的样子。

2.出示老虎的图片，引导幼儿观察、欣赏。

提问：“你知道老虎最明显的特征是什么吗？”

“老虎身上的花纹一般是由哪两种颜色构成的？花纹像什
么？”



3.出示已经剪好的“王”字，引导幼儿探索剪得方法。

4.观察老虎其他的部位，想想可以用什么方法来剪。学习重
叠剪的方法。

5.幼儿创作，教师及时进行指导。

（1）提出要求：要用我们刚才学习得方法来剪。

（2）幼儿操作，教师指导。

6.评价与欣赏。

（1）教师请幼儿介绍自己的作品。说一说老虎的哪些部位是
重叠剪，哪些部位是对折剪？

（2）“你觉得用对折剪的方法还可以剪出哪些东西？”

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇八

过故事引导幼儿发现西瓜皮的用途。能发挥想象并乐于动手
利用西瓜皮、牙签进行不同图型的创作，表现简单的情节。
在活动中体验创作的快乐，培养幼儿之间的合作精神。

设计意图：

《指南》中指出：“幼儿艺术领域学习的关键在于充分创造
条件和机会，在大自然和社会文化生活中萌发幼儿对美的感
受和体验，丰富其想象力和创造力，引导幼儿学会用心灵去
感受和发现美，用自己的方式去表现和创造美。”幼教亦是
亲近幼儿的生活世界，谈起夏天，孩子们都纷纷表示喜欢吃
甜甜的西瓜，偶尔发现孩子们舍不得把吃完的西瓜皮扔掉，
而是相互说着，我把西瓜啃成了圆形像个大皮球，我还会把
它变成房子呢，从中可以看出孩子们对西瓜皮还有它的造型



产生了极大的热情和非凡的想象力。由此我设计了本次活动，
让孩子们利用西瓜皮进行不同造型的创作，使孩子们的这种
热情和想象力得以实现，从而培养孩子们对美工活动的兴趣。

活动目标：

1.通过故事引导幼儿发现西瓜皮的用途。

2.能发挥想象并乐于动手利用西瓜皮、牙签进行不同图型的
创作，表现简单的情节。

3.在活动中体验创作的快乐，培养幼儿之间的合作精神。

重点难点：

重点：能利用西瓜皮进行大胆的想象，乐于参加活动，体验
创作的乐趣。

难点：能用西瓜皮和牙签进行不同造型的创作。

活动准备：

1.西瓜皮房子造型四个、西瓜皮若干、牙签若干、小夜灯、
剪刀、蛋糕刀、托盘。

2.故事《大西瓜》ppt一份、轻音乐。

活动过程：

一、开始部分

1.谈话导入

师：孩子们你们觉得今天热吗?可是万老师刚才在来的路上遇
到了一只小老鼠，它热的满头大汗，不知道发生了什么事情，



让我们一起去看看吧。(播放ppt，欣赏故事大西瓜)

2.欣赏故事

师：哦，原来小老鼠急着去看生病的奶奶，一路上小老鼠第
一次用西瓜皮当帽子，第二次用西瓜皮当小船，第三次用西
瓜皮打坏弧狸，最后终于捧着半个没有吃完的西瓜到了奶奶
家。看来我们吃剩的西瓜皮还有很多用途呢，那你们觉得西
瓜皮还有什么用途呢?(教师引导幼儿进行大胆的预创)

二、基本部分

1.教师示范

师：万老师已经帮它做了几样家具，看看我都做了什么?哦，
对了，老师用牙签和小西瓜皮做了桌子，椅子，还有小汽车，
你们想帮它做什么呢?(教师个别提问)

2.幼儿创作

师：好吧，那我们快点奇思妙想去制作吧，每组六个小朋友
合作布置漂亮的房子和凉亭，但是要注意用牙签时一定得注
意安全。播放音乐，幼儿自由创作。(教师巡回指导观察，并
鼓励相对弱的孩子)

三、结束部分

1.将做好的西瓜房于点灯，让幼儿欣赏夜晚的西瓜房子。

教师：天快黑了，让我们给西瓜房子点上灯吧。

(制造夜晚的景象，相互参观并介绍作品，去别人家参观后说
说自己的感受。)



2.请幼儿说说自己是如何布置新家的。

3.结束活动(小老鼠可高兴了，它非常喜欢小朋友们布置的新
家，还为我们准备了好吃的美食，我们请更多的老师和我们
一起去老鼠奶奶的新家做客好吗?)

活动总结：

一、《幼儿指导纲要》强调幼儿是中心，教育活动应以幼儿
的学习的兴趣来进行，在活动中教师应成为幼儿活动的支持
者，合作督、引导者，根据幼儿的学习情况，本次活动我运
用了情景教学法，过程指导法，作品欣赏法。

1.采用情景教学法

根据故事内容，为幼儿创设情果，情楚活动的内容。

2.过程指导法

幼儿做手工时，教师既不能无言的巡视，也不能过多的'干扰，
打乱幼儿的原有思路。老师要做到四人两导，四需而导。

3.作品欣赏法

引导幼儿多欣赏同伴之间优秀的作品。欣赏过程中，教师要
善于引导幼儿产生感受，理解和发现作品的表现手法和含义，
散发他们大胆地表现与创新。

二、《纲要》中指出要尽量创造条件让幼儿积极参加活动，
整个活动我遵循幼儿的学习规律和年龄特点，以幼儿为主体。
变过去的“要我学”为观在的“我要学”，围绕目标，突出
重点，克服难点，创造条件让幼儿自已参与活动，不仅提高
了认识，锻炼了能力，更让幼儿体会到了成功的喜悦，因此，
此次活动中，幼儿的具体学法有：



1.欣赏法

幼儿通过欣赏故事理解故事内容，从而感受故事的语言。

2.活动体验交流法

在活动结束后，教师组织幼儿进行探计、交流，不仅发展了
幼儿的语言表达能力，也体现了师幼互动，幼儿与幼儿的互
动。

整个活动，我以幼儿美术活动为主导，以绘本故事《大西瓜》
为载体。活动过程循序渐进，以多种形式有目的、有计划地
引导幼儿生动、活泼、主动地参与活动，教学中对幼儿始终
保持接纳、理解的态度，并不断鼓励幼儿，支持幼儿的不同
想法，让幼儿感受到教师对他的关注、尊重，从而让幼儿乐
于接受教师的引导和帮助。幼儿在活动中一直保持着浓厚的
兴趣，每一环节过渡都很自然。我们知道幼儿教育涉及的范
围很广，只有根据不同阶段幼儿的发展需要，找寻到适宜的
切入点，才能真正促进幼儿身心健康发展。在本次活动中我
也发现了一些不足和值得改进的地方，如对完整活动中的突
发问题处理的不够机智，这还需要在今后的教学活动中反思，
并通过实践不断积累教学经验。

以上是本教案的全部内容，如果您觉得不错请转发分享给更
多需要的人哦!

幼儿园大班手工折纸教案及反思篇九

1、尝试运用乒乓球制作长颈鹿。

2、能积极思考，大胆进行操作。

3、乐于动手动脑，培养幼儿对自制玩具的兴趣。



4、引导幼儿能用辅助材料丰富作品，培养他们大胆创新能力。

5、能呈现自己的作品，并能欣赏别人的作品。

尝试运用乒乓球制作长颈鹿。

：观察三个乒乓球的不同，如何将三个乒乓球正确的连接好。

：打好孔的乒乓球、棉签、吸管、麻绳、皱纹纸、剪刀、彩
笔、双面胶。

：每人一只自制的长颈鹿、用吸管制作的大树、大树上挂着
若干可摘取的树叶、纸筐。

一、导入活动

1、今天，老师请来了一位小客人。它在哪儿呢？它在大树的
后面。会是谁呢？我们大家鼓掌欢迎。教师出示作品：大家
好！我是你们的好朋友，长颈鹿。（引起幼儿关注的兴趣。）

2、小朋友们喜欢这只可爱的长颈鹿吗？为什么？（因为这只
长颈鹿很特别，是用三个乒乓球做成的）老师知道你们一定
很喜欢做这只可爱的长颈鹿。

二、观察、思考和讨论

1、我们先来想一想，做这只长颈鹿需要一些什么材料呢？
（幼儿观察后回答）

2、小朋友观察的真仔细，对了，我们制作长颈鹿就需要这些
材料。那么，材料都有了，接下来我们就要开始制作了。

3、但是每做一件事情都是有先有后的，所以我们想一想先做
什么，再做什么呢？（幼儿讨论）（老师把小朋友讨论的结
果用图画按顺序表示出来）



三、尝试操作

1、提出制作要求。

2、幼儿动手尝试操作，教师巡回指导。

四、体验成功

1、小朋友来试一试手里的长颈鹿是否会动？

2、如果你是这只长颈鹿，你最想做的事情是什么？（摘大树
上的树叶）

3、游戏：《长颈鹿摘树叶》

玩法：此游戏可两名幼儿一起玩，游戏时，将自己制作的长
颈鹿放在大树下，然后开始《石头、剪刀、布》决胜负，胜
者选择一片叶子，答对上面的题后，用长颈鹿嘴巴摘下此片
树叶，游戏反复进行，摘到叶子多的幼儿获胜。

规则：答对题后方可摘下叶子。

五、延伸活动

1、长颈鹿喜欢摘树叶，那看看其它的小动物喜欢做什么？
（出示小金鱼的制作）

2、这只小金鱼和刚才做得长颈鹿有什么一样的地方？（都是
用乒乓球制作的）

3、原来它们都是有乒乓球制作的，下一次我们就用乒乓球制
作更多的会动的小动物，放在活动区。

此次手工活动前考虑到孩子们的安全，我事先将制作长颈鹿
的主要材料乒乓球打好孔。让孩子们在活动中尝试运用各种



材料探索制作长颈鹿的顺序。虽然长劲鹿的外形特征孩子们
已经很熟悉，但是在制作过程中，如何区分扎好孔的`乒乓球，
哪是头部，哪是身体部分，对幼儿来说很难。所以，在制作
前我先引导幼儿观察三个乒乓球的不同，如何将三个乒乓球
正确的连接好，我进行了重点的指导和讲解。然后让幼儿去
思考探索制作的步骤，最后去尝试操作。

在操作过程中，孩子们的表现出乎我的意料，本来事先打好
孔的乒乓球我是按照头部，身体的前后部分固定位置打的孔，
可没想到的是到了孩子们的手里完全变了样，他们打破我原
有的思路，将头和身体部分随意颠倒创造出各种神态和姿态
不一样的长颈鹿。达到了意想不到的效果。

孩子们拿着自己制作的长颈鹿开始玩起了游戏，作为老师，
我没有进行干预，而是选择了让他们自己来创设游戏，在这
个过程中，孩子们学会了在做中玩，在玩中学。孩子们的各
种能力有了很大的提高，真正使幼儿成为学习活动的主体。


